Gestión de Bases de Datos

Tema 5: Arquitectura de Oracle


ARQUITECTURA DE ORACLE

1. Introducción

· Una BD Oracle es un conjunto de datos organizados según el modelo relacional.

· Cada servidor de Oracle está constituido por una BD y una instancia.

· BD lugar donde se almacenan los datos

· instancia constituye el mecanismo que permite su manipulación.

· Estructura lógica: compuesta por tablespaces y un conjunto de objetos (tablas,vistas,índices...).

· Estructura física: tres tipos de ficheros:

· uno o más ficheros de datos,

· dos o más ficheros de rehacer y

· uno o más ficheros de control.

· Una instancia es el conjunto de estructuras de memoria (SGA) y procesos en background:

· Procesos de usuario: Ejecutan el código de una aplicación.

· Procesos de Oracle: Atienden a los procesos de usuario y realizan el mantenimiento de la BD.

2. Estructura de la Base de Datos

2.1 Ficheros de datos y espacios de tablas.

· Oracle almacena lógicamente los datos en unas estructuras llamadas tablespaces, las cuales se almacenan físicamente en datafiles (ficheros de datos).
· BD se componen de uno o más tablespaces.
· Cada tablespace consiste de uno o más ficheros de datos.
· Cada fichero de datos no puede contener más de un tablespace.
· Oracle cuenta con un tablespace especial llamado SYSTEM creado automáticamente durante el proceso de instalación. Utilizado para la propia gestión de la BD.
· Una BD puede estar constituida únicamente por un tablespace SYSTEM: recomendable crear al menos un tablespace adicional.
· Tareas del administrador de la BD:
· Controlar el espacio de disco reservado para los datos.

· Añadir datafiles a los tablespaces.
· Asignar cuotas de espacio a los usuarios.
· Realizar copias de seguridad o recuperaciones parciales de la BD.
· Los tablespaces constituyen la ‘ventana’ a través de la cual los usuarios y diseñadores de la BD ven los datos almacenados en los datafiles. Administrador encargado de mantener las relaciones entre tablespaces y datafiles.
2.2 Objetos.

· Un objeto Oracle es un elemento creado y almacenado en la BD (en los tablespaces). Ejemplos: tablas, vistas, sinónimos, índices, secuencias, clusters etc.

a) Tablas:

-Unidad básica de almacenamiento de datos. 

-Consta de un número fijo de columnas que describen los atributos de la entidad que representa la tabla. 

-Cada columna es de un tipo de datos y se identifica por un nombre.

-Sobre la tabla se pueden imponer restricciones. Tipos de restricciones:

-Clave primaria (PRIMARY KEY)

-Valor nulo no admitido (NOT NULL)

-Columna exclusiva (UNIQUE)

-Valor por omisión (DEFAULT).

-Clave ajena (FOREIGN KEY).

b) Esquema:

-Es el conjunto de objetos que posee una cuenta. 

-Para referirnos a un objeto determinado deberemos indicar a que esquema pertenece: nom_esquema.nom_objeto. 

c) Vistas:

-Una vista es básicamente un subconjunto de las columnas y/o filas de una tabla (u otras vistas).

-Se define como una consulta y es tratada como una tabla.

-Una vista no almacena datos, sólo se almacena la consulta que la define.

d) Secuencias:

-Cada secuencia genera una serie única de números.

-Útil en la generación única de claves.

-Pueden ser cíclicas o crecer hasta un valor máximo

e) Sinónimos:

-Identificador alternativo para denotar un objeto.

-Se utilizan para: enmascarar el nombre y propietario de un objeto, dar transparencia a objetos remotos de BD distribuidas y simplificar sentencias SQL.

f) Índices:

-Proporcionan un acceso más rápido a los datos. 

-Una vez creados son mantenidos por Oracle y utilizados para la recuperación de datos.

-Se pueden crear hasta un máximo de 32 columnas.

-Implementación de índices mediante B+ trees que por ser árboles balanceados igualan el tiempo de acceso a cualquier fila. 

g) Clusters:

-Agrupamiento de tablas que se almacenan juntas físicamente.

-Ventajas:

-Se reduce el acceso a disco cuando están involucradas esas tablas

-Las columnas comunes se almacenan una sola vez.

h) Procedimientos, funciones, paquetes:

-Funciones y procedimientos son bloques de sentencias PL/SQL que se almacenan en el diccionario de datos.

-Se pueden agrupar procedimientos y funciones en paquetes.

i) Disparadores:

-Procedimientos que se ejecutan cuando se produce un evento en la BD.

-Se utilizan para aumentar la integridad referencial, conseguir mayor seguridad o mejorar las opciones de auditoría.

j) Enlaces de BD:

-Sirven para especificar una vía de acceso a un objeto situado en una BD remota.

2.3 Bloques de datos, extensiones y segmentos.

2.3.1  Bloques de datos

· Unidad de entrada/salida más pequeña usada por Oracle. 
· Se define en la creación de la BD y no se puede modificar.
· Elementos en un bloque de datos:
· Cabecera: información general del bloque (dirección, tipos de datos que contiene. 84 a 107 bytes.

· Directorio de tablas: tablas que tienen filas en ese bloque.

· Directorio de filas: filas que hay en ese bloque.
· Datos de filas. Contiene los datos de la tabla o índice.
· Espacio libre: utilizado para la inserción o modificación de filas.
· Parámetros: PCTFREE y PCTUSED controlan el espacio libre del bloque durante inserciones y modificaciones.
· Defragmentación de la zona de datos de un bloque a causa del borrado y modificación. Se compacta cuando se realizan inserciones o modificaciones en bloques con suficiente espacio libre.
· Fila de una tabla pueden estar en varios bloques.
2.3.2  Extensiones

· Una extensión está compuesta por un número específico de bloques de datos contiguos en disco.
2.3.3  Segmentos

· Segmentos: conjunto de extensiones no necesariamente contiguos en disco.
· Alojamiento de los objetos de la BD (tablas, índices, clusters, etc).
· Un segmento es creado inicialmente con al menos una extensión: INITIAL EXTENT.
· se añade otra extensión (INCREMENTAL EXTENT) cuando se llena. Tamaño depende del tipo de datos que almacene.
· Tipos de segmentos:
a) Segmentos de datos: 
· Cada una de las tablas se almacenan en un data segment distinto (excepto clusters).
· Sintaxis de CREATE TABLE (se especifica los parámetros PCTFREE y PCTUSED y la evolución de los segmentos:
INITIAL: Tamaño de la extensión inicial del segmento.

NEXT: Tamaño de las próximas extensiones

PCTINCREASE: Porcentaje que debe crecer cada nueva extensión.

MINEXTENTS: número de extensiones que tendrá inicialmente la tabla.

MAXEXTENTS: número de extensiones máximas que tendrá la tabla.

CREATE TABLE [usuario.]tabla

({columna tipo_dato [DEFAULT expresion]

 [restricción_columna] | restricción_tabla}

[,{ columna tipo_dato [DEFAULT expresion]

[restricción_columna] | restricción_tabla}]...)

 [PCTFREE entero]

[PCTUSED entero]

[STORAGE ([INITIAL entero [k|M]]

    [NEXT entero [K|M]]

   [PCTINCREASE entero]

  [MINEXTENTS entero]

 [MAXEXTENTS entero])

   [TABLESPACE espacio_tabla]

b) Segmentos de índices: 

· Cada índice en Oracle está almacenado en un solo segmento.
· Se puede especificar el parámetro PCTFREE y la forma en que se creará el segmento.
· Se puede indicar tambien el tablespace donde se creará.
CREATE INDEX [usuario.]índice 

ON TABLE (columna [ASC|DESC] [, columna [ASC|DESC]]...)

[PCTFREE entero]

 [STORAGE ([INITIAL entero [K|M]]




[NEXT entero [K|M]]




[PCTINCREASE entero]




[MINEXTENTS entero]




[MAXEXTENTS entero])


[TABLASPACE espacio_tabla]

c) Segmentos de anulación:

· Cada BD contiene uno o más segmentos de anulación.
· Segmento que almacena todas las acciones de una transacción.
· Se utilizan para poder deshacer transacciones y recuperar la BD.
· Se puede indicar la forma en que se crean.
· Valor mínimo MINEXTENTS es 2

· Parámetro OPTIMAL indica el tamaño óptimo.
CREATE ROLLBACK SEGMENT segmento

 [TABLESPACE espacio_tabla]

[STORAGE ([INITIAL entero [K|M]]


         [NEXT entero [K|M]]


        [PCTINCREASE entero]


       [MINEXTENTS entero]


      [MAXEXTENTS entero]


      [OPTIMAL (entero [K|M] | NULL}])

d) Segmentos temporales:

· Oracle necesita un espacio temporal donde guardar los resultados intermedios.
· Se crean y borran automáticamente por Oracle cuando son necesarios.
· Se crean por defecto en tablespace SYSTEM.
· Se pueden necesitar segmentos temporales para realizar ordenaciones sobre tablas.
· Comandos que pueden necesitar segmentos temporales:
CREATE INDEX

SELECT ... ORDER BY

SELECT DISTINCT

SELECT ... GROUP BY

SELECT ... UNION

SELECT ... INTERSECT

SELECT ... MINUS 
2.4 Archivos de registros de rehacer  y de control

· Archivos de registros de rehacer

· Almacenan las modificaciones realizadas en la BD por las transacciones.
· Se utilizan para recuperar la BD en caso de fallo.
· Estos archivos permiten también que se optimice el rendimiento de la BD (se realizan series de escrituras a disco).
· Se deben tener al menos dos ficheros (redo logs) circulares.

· Se escribe en ellos de forma circular: cuando se llena uno de ellos se pasa al siguiente. Cuando se llena el último se vuelve a utilizar el primero.

· El fichero que se está actualmente utilizando se llama activo y al resto inactivos.

· Si la BD esta trabajando en modo ARCHIVELOG cuando se llene el último archivo se realiza una copia de ellos en alguna unidad de almacenamiento.

· Cada vez que se vacían bloques desde la memoria de Oracle a los ficheros físicos se produce un checkpoint.

· ¿Cuándo se realizan checkpoints?

-Cada vez que se cambia de fichero de rehacer.

-Después de un número de bloques escritos indicado en el parámetro LOG_CHECKPOINT_INTERVAL.

-Después de LOG_CHECKPOINT_TIMEOUT segundos.

-Si se para la BD  se realiza un checkpoint.

· Archivos de control

· Un fichero de control contiene entradas que especifican la estructura física de la BD.
· Se encuentra la siguiente información: nombre de la BD, nombre y localización de los ficheros de datos y ficheros de rehacer, fecha de creación de la base de datos.
· Se utiliza cada vez que se arranca la BD.
· Los nombres y ubicación de estos ficheros se especifica con el parámetro control_files del fichero config.ora.
3. Arquitectura de la BD

3.1 Estructuras de memoria

· Cuando se arranca la BD, Oracle reserva un área de memoria llamada System Global Area (SGA) y arranca una serie de procesos.
· Una instancia es la combinación de la SGA y los procesos.
· Estructuras básicas asociadas a una instancia:
· Área de código de programas:

· Porciones de memoria usadas para almacenar código que está siendo o puede ser ejecutado.
· El tamaño de este área es fijo y depende del sistema operativo.
· Area global del programa:

· Cada vez que un proceso de usuario se conecta a la BD y se crea una sesión se le aloja un área global del programa.
· Contiene datos e información de control de dicho proceso.
· Area de ordenación:

· Cuando una consulta solicita una ordenación de un resultado, ORACLE utiliza una zona de memoria del proceso de usuario.
· El tamaño de este área puede crecer según las necesidades hasta un valor máximo (SORT_AREA_SIZE).
· Si la ordenación requiere más espacio se recurre a un proceso de ordenación parcial y mezcla de resultados.
· Area global del sistema: 

a) Búferes del bloque de datos (DBB): 

· Es una porción del SGA que almacena los bloques de datos más recientemente usados.
· Pueden contener datos modificados todavía no escritos a disco.
· Aumenta la eficiencia del sistema ya que se requieren menos accesos a disco.
· Se organizan en dos listas: buferes sucios y LRU (menos usados recientemente).
· LRU: contiene búferes libres, búferes que están siendo accedidos y búferes que han sido modificados y no han sido trasladados a la de búferes sucios.
· Cuando un proceso necesita un bloque en el DBB, accede al bufer adecuado y lo traslada al extremo (MRU) de la lista.
· Si el bloque requerido no esta en el DBB, lee el bloque de disco y lo almacena en un búfer del DBB.
-Busca un bufer libre.

-Si en esta búsqueda encuentra buferes sucios los mueve a la lista correspondiente.

-Si lo encuentra procede a leer los bloques en el bufer moviéndolo al final de la lista.

-Si no encuentra huecos llama al proceso de escritura para que guarde varios búferes sucios a disco.

-Excepción: el mecanismo de funcionamiento cambio cuando un proceso de usuario recorre una tabla entera: se ponen al final de la lista.

· El tamaño de DBB se especifica mediante el parámetro DB_BLOCK_BUFFERS expresado en bloques de la BD.
b) Búfer del registro de rehacer:

· Bufer circular  que mantiene información sobre los cambios realizados en la BD.
· Información necesario par reconstruir los cambios hechos a la BD por las instrucciones: insert, update, delete, create, alter o drop.
· Existe un proceso encargado de escribir esta información en el fichero de rehacer correspondiente.
· El tamaño de este bufer se especifica mediante el parámetro LOG_BUFFER.
c) Fondo compartido:

· Es un área donde se encuentran construcciones tales como el área de SQL compartida y la cache del diccionario de datos.
· Cada sentencia SQL se representa por una parte privada y una compartida.
· Área compartida: árbol de análisis y el plan de ejecución de la sentencia SQL.
· Área privada contiene variables de enlace y búferes temporales.
· Información almacenada en la caché del diccionario de datos:
· Nombre de todas las tablas y vistas de la BD.
· Nombre y tipos de todas las columnas de las tablas de la BD.
· Privilegios de todos los usuarios.
· Tamaño de este área: SHARED_POOL_SIZE.
3.2 Procesos

· Los procesos se dividen en dos categorías: procesos de usuario y procesos de Oracle.
· Procesos de usuario son las aplicaciones en sí, que realizan peticiones a la BD.
· Los procesos ORACLE se pueden dividir en 2 tipos: 
· Procesos servidores: atienden las peticiones del usuario y se comunican con ORACLE a través de SGA.
· Compilan y ejecutan las sentencias SQL.
· Leen los bloques de datos desde el disco a los buferes.
· Devuelve el resultado de las operaciones a la aplicación.
· Procesos background gestionan los recursos de la BD. 
· Escritor de la BD (DBWR).
· Escritor de registros (LGWR).
· Punto de control (CKPT).
· Supervisor del sistema (SMON).
· Supervisor del proceso (PMON).
· Archivador (ARCH).
· Recuperador (RECO).
· Bloqueo (LCKn).
· Despachador (Dnnn).
· Escritor de la BD (DBWR)

· Es el proceso encargado de escribir todos los búferes a los ficheros de datos. Mantener limpio los búferes de bloque de datos.
· ¿Cuándo se realizan las escrituras a disco?
-Cuando un proceso servidor mueve un búfer a la lista de búferes sucios y la lista ha alcanzado un límite determinado por (DB_BLOCK_WRITE_BATCH/2).

-Cuando un proceso servidor recorre la lista LRU y no encuentra buferes libres.

-Cuando se produce un timeout (después de 3 s estando inactivo).

-Cuando el proceso LGWR le indica que ha llegado un punto de control.

· Dos primeros casos: el DBWR escribe DB_BLOCK_WRITE_BATCH búferes de la lista de búferes sucios.
· Si el DBWR se despierta por un timeout busca 2*DB_BLOCK_WIRTE_BATH búferes sucios en la lista LRU.
· Si se alcanza un punto de control, el proceso LGWR le indica los búferes que deben ser escritos a disco.
· Escritor de registros (LGWR)

· Se encarga de escribir los registros del bufer de rehacer al fichero de rehacer.
· ¿Cuándo se escriben los búferes a disco?
-Un proceso de usuario confirma una transacción. Se graba el registro de confirmación.

-Cada 3 segundos. Se graban todas las entradas del búfer desde la última vez.

-Si se llena la tercera parte del búfer.

-Cuando el DBWR escribe los búferes sucios a disco.
· Punto de control (CKPT)

· Cuando se alcanza un punto de control se deben actualizar las cabeceras de los ficheros para señalizarlo.
· Esta tarea la realiza el LGWR.
· Si existen muchos ficheros de datos, los puntos de control degradan la eficiencia del sistema: se habilita otro proceso CKPT.
· Supervisor del sistema (SMON)

· Este proceso tiene asignada varias tareas:
-Recupera la instancia cuando esta se arranca.

-Limpia los segmentos temporales cuando se dejan de utilizar.

-Junta el espacio libre en disco.

· Supervisor de procesos (PMON)

· Es el encargado de la recuperación de los procesos cuando falla un proceso de usuario.
· Tareas:
-Limpiar recursos que tuviera cogidos en la cache.

-LIberar los posibles bloqueos.

-Eliminar de la tabla de transacciones activas las de este proceso.

-Quitar de la lista de procesos activos a los que se hayan caido.

· El PMON se activa cada cierto tiempo igual que el SMON o lo pueden activar otros procesos.
· Recuperador (RECO)

· Encargado de resolver los fallos de las transacciones dudosas en BD distribuidas.
· Este proceso se conecta a todas las BD involucradas en una transacción dudosa.
· Cuando consigue la conexión se elimina esta transacción de la tabla de transacciones pendientes de las otras BD.
· Archivador (ARCH)

· La tarea de este proceso consiste en copiar los ficheros REDO_LOG que se hayan llenado los ficheros de rehacer.
· Este proceso solo está presente si la instancia se arranca en modo ARCHIVELOG.
· Bloqueo (LCKn)

· En instalaciones con servidor paralelo se utiliza para gestionar los bloqueos entre las distintas instancias de una misma BD.
· Despachador (Dnnn)

· Este proceso permite compartir a los procesos de usuario un número limitado de procesos servidores.
4. Configuraciones de ORACLE

· Procesos usuario y servidor combinados

· Para cada usuario ambos módulos de código (aplicación y servidor) son combinados en un solo proceso.
· Factible en sistemas operativos que puedan mantener la separación entre la apliación y el código de Oracle en el mismo proceso.
· Servidor dedicado

· Para cada usuario, la aplicación (proceso usuario) es diferente del código ejecutado por el servidor.
· Proceso usuario es ejecutado en una máquina y el proceso servidor en otra. 
· También se puede ejecutar el proceso de usuario y el servidor en la misma máquina.
· Ejemplo:
-Un usuario en una máquina cliente arranca la aplicación SQLPLUS. La aplicación intenta establecer una conexión mediante driver Net8.

-En el servidor está corriendo un listener que detecta la conexión y crea un proceso servidor dedicado.

-El usuario ejecuta una sentencia: inserta una fila

-El proceso servidor recibe la sentencia: si el fondo compartido contiene una sentencia identica utiliza dicha sentencia. Si no reserva área para la nueva sentencia.

-El proceso servidor recupara los bloques de datos de los ficheros de datos o utiliza los bloques existentes en el buffer de datos.

-El proceso servidor ejecuta INSERT. Los datos se modifican en el buffer de datos y el DBWR los escribe a disco. Se registra la transacción en los ficheros de rehacer por LGWR.

-Se manda un mensaje de éxito o error al usuario a través de la red.

· Servidor multi-thread

· Cada usuario ejecuta un proceso usuario diferente del código ejecutado por el servidor.
· Además cada proceso servidor puede servir a múltiples procesos usuarios.
· Varios procesos de usuario se conectan con un proceso dispatcher .
· El despachador (dispatcher) distribuye las peticiones de los procesos cliente entre los procesos servidores.
· El número de usuarios puede ser mayor que con un servidor dedicado.
· Existen dos colas en SGA: la cola de peticiones (común para todos los dispatchers) y la cola de respuestas (una para cada dispatcher).
· Ejemplo:
-Un usuario arranca en un cliente SQLPLUS. Se intenta conectar mediante driver NET8.

-En el servidor corre un listener que detecta la conexión. El listener informa al proceso usuario a que distpacher debe conectarse.

-El usuario ejecuta una sentencia (inserta una fila).

-Cuando un proceso servidor está libre coge el siguiente requerimiento de la cola de peticiones y lo procesa.

-Cuando el proceso servidor termina coloca el resultado en la cola de respuesta del dispacher correspondiente. 

5. Concurrencia Oracle

· La ejecución concurrente de varias transacciones debe garantizar que producirán el mismo resultado que las mismas en serie.

· En general, las BD multi-usuarios utilizan bloqueos en el control de concurrencia. Niveles de bloqueo:

· Bloqueo exclusivo. No permite que un recurso sea compartido. La primera transacción que lo bloquea es la única que puede alterarlo.

· Bloqueo compartido. Permite que un recurso sea compartido. Muchas transacciones pueden adquirir este tipo de bloqueo sobre el mismo recurso.

· Oracle utiliza además multiversión para permitir el acceso concurrente a los datos.

5.1 Control de concurrencia multiversión

· Oracle automáticamente proporciona consistencia de lectura: datos que una consulta ve son de un mismo pto en el tiempo (consistencia de lectura a nivel de sentencia).
· También puede proporcionar consistencia de lectura a todos las consultas de una transacción (consistencia a nivel de transacción).
· ¿Cómo? 
· Oracle utiliza la información existente en el segmento de anulación (datos antiguos).

· Cuando una consulta comienza se le asigna un número (SCN).
· Datos leidos por una consulta tienen un SCN más pequeño.
· Bloques con SCN más alto (más reciente) son reconstruidos con la información contenida en el segmento de anulación.
· Oracle proporciona consistencia de lectura a dos niveles:
· Nivel de sentencia:

· Oracle garantiza que los datos devueltos por una consulta son consistentes con respecto al tiempo en que empezó la consulta.
· Oracle observa el SCN (system change number) cuando la consulta entra en ejecución.
· Solo los datos aceptados antes de dicho SCN serán utilizados.
· Segmentos de anulación se utilizan para buscar versiones anteriores de los datos.
· Nivel de transacción:

· Datos vistos por todas las consultas de una transacción son consistentes con respecto a un punto en el tiempo.
· Se debe indicar que la transacción es Read-Only.
· Si las transacciones son de solo lectura, se actúa como en el caso anterior.
· Si existen otro tipo de consultas (modificar, borrar,insertar..) se deben utilizar bloqueos.
· Oracle proporciona tres niveles de aislamiento:
· read-committed: Nivel de aislamiento por defecto. Cada consulta de una transacción solo ve los datos que fueron confirmados antes de que la consulta comenzara. Se producen lecturas no reproducibles.
· serializable transactions: Solamente se ven los cambios realizados por transacciones confirmadas + cambios efectuados  por ella misma.
· read-only : transacciones de solo lectura ven datos confirmados antes de empezar y no permiten modificaciones de los datos.
· Para seleccionar uno de estos comandos al comienzo de una transacción:
SET TRANSACTION ISOLATION LEVEL READ COMMITTED;

SET TRANSACTION ISOLATION LEVEL SERIALIZABLE;

SET TRANSACTION ISOLATION LEVEL READ ONLY;

· Para establecer un nivel de aislamiento para el conjunto de transacciones siguientes:
ALTER SESSION SET ISOLATION_LEVEL SERIALIZABLE;

ALTER SESSION SET ISOLATION_LEVEL READ COMMITTED;

· Elección de un nivel de aislamiento: los dos niveles siguientes proporcionan un alto grado de concurrencia mediante la combinación de multiversión y bloqueos.

· read-committed: 

-nivel por defecto.

-apropiado para la mayoría de las aplicaciones.

-Aplicaciones donde el índice de llegada de transacciones es alto.

-Si es poco problable que se ejecute una misma consulta dos veces

· serializable : 

-Adecuado cuando es poco problable que dos transacciones concurrente modifiquen las mismas filas.

-Cuando las transacciones de larga duración son principalmente de solo lectura.

-No aparecen lecturas no reproducibles.

5.2 Bloqueos en Oracle

· Bloqueos son los mecanismos que utiliza Oracle para evitar que dos transacciones accedan al mismo recurso.

· Automáticamente Oracle obtiene los bloqueos necesarios cuando ejecuta alguna sentencia en SQL.

· ORACLE utiliza el nivel menos restrictivo guiándose por las siguientes reglas:

· Operaciones de lectura no esperan a las de escritura sobre los mismos datos.

· Operaciones de escritura no esperan a las de lectura sobre los mismos datos.

· Operaciones de escritura solamente esperan a otras operaciones de escritura que intentan modificar la misma tupla.

· Se utilizan bloqueos a nivel de fila: una transacción espera cuando intenta modificar una fila modificada por una transacción no confirmada.

· ORACLE no escalona los bloqueo.

· Interbloqueos: ocurren cuando dos o más usuarios están esperando datos bloqueados por los otros. Oracle automáticamente detecta situaciones de interbloqueo y los resuelve abortando una de las transacciones. Se detectan mediante grafos de esperas.

6. Recuperación en Oracle

· Siempre existe la posibilidad de que el sistema falle: se debe recuperar la BD lo más rápidamente posible e intentar que exista una pérdida de datos mínima.

· Las recuperaciones requieren los siguientes pasos:

1. Determinar qué estructuras de datos está intacta y cuáles necesitan recuperación.

2. Seguir según el caso los pasos apropiados

3. Restaurar la BD para que continúe el funcionamiento normal.

4. Asegurarse que no se ha perdido ningún dato.

· Posibles fallos:

· Fallo del usuario:

Un error del usuario (ej. borrado de tabla) puede requerir recuperar la BD a un pto anterior al error.

· Fallo del proceso:

Cuando un proceso que está accediendo a la BD falla. El proceso PMON se encarga de detectar el fallo realizando un rollback de la transacción en curso así como de los recursos utilizados.

· Fallo de la instancia:

Cuando una instancia se aborta inesperadamente se necesita una recuperación de la instancia. Oracle la recupera automáticamente cuando se arranca la BD.

1. Rolling forward para recuperar los ficheros redo loglos datos que no han sido grabados en los ficheros de datos.

2. Rolling back las transacciones que han sido explícitamente rechazadas o no han sido aceptadas

3. Eliminar cualquier bloqueo de las transacciones en el momento del fallo.

4. Resolver cualquier transacción pendiente de confirmación en dos fases (BD distribuida).

· Fallo físico de algún fichero:

Ocurre cuando un disco, un fichero o una porción de un fichero no puede leerse por estar dañado. 

La recuperación depende del modo archivelog.

· Si la BD opera sin archivar los ficheros de rehacer (NO ARCHIVELOG) la recuperación consiste en una simple recuperación de la última copia de seguridad completa.

· Si la BD opera en el modo ARCHIVELOG la BD puede recuperarse a un estado consistente en el tiempo especificado.

6.1 Copias de seguridad

· Copia física off-line

· Se copiarán todos los ficheros de la BD con ella parada: esto nos asegura que tenemos la BD en un estado consistente.
· Pasos a seguir:
· Parar la instancia de la BD:
svmgr> connect internal

svrmgr> shutdown [inmediate |abort]

· Copiar desde el sistema operativo todos los ficheros que componen la BD: ficheros de datos, ficheros de control, ficheros de rehacer:
$cd /oracle/dbs

$ls *.dbf | cpio –odvB > /dev/rmt0
· Copia física on-line

· En este modo la BD se salva consistente hasta el comienzo de la copia de seguridad.
· Ventaja: se puede realizar una copia de seguridad mientras los usuarios están trabajando.
· Debe estar activo el modo archive_log
· Pasos a seguir:
· Ficheros de control:
svmgr> CONNECT INTERNAL

svmgr> ALTER DATABASE BACKUP CONTROLFILE TO ‘Fichero copia’

· Ficheros de datos:
Para cada tablespase realizar:

svmgr> ALTER TABLESPACE tablespace BEGIN BACKUP;

Desde el sistema operativo salvar los ficheros  de datos que componen el tablespace y después:

svmgr>ALTER TABLESPACE tablespace END BACKUP;

· Ficheros archive log 
Simplemente se copian desde el sistema operativo.

6.2 Recuperación

· Se tiene que realizar cuando ocurre algún desastre.
· Analizaremos la pérdida de varios de los ficheros necesarios por separado:
Ficheros de datos.

Ficheros de control

Ficheros de rehacer

Ficheros archive log

· Supondremos activado el modo archivelog, si no la solución es utilizar una copia de seguridad.
· Pérdida de algún fichero de datos de un tablespace

· Se deben realizar las siguientes operaciones
· Parar la BD por si quedara algún proceso de la instancia.
svrmgr> shutdown abort

· Salir al sistema y restaurar con el mismo comando que se utilizó en la copia los ficheros perdidos.
$cd /oracle/dbs

$cpio –idvB system.dbf  </dev/rmt0

· Arrancar la BD sin abrirla de modo que se pueda acceder a los ficheros de datos, pero sin arrancar los procesos:
svrmgr> startup mount

· Conectarse:
svrmgr> connect internal

· Rehacer en los ficheros restaurados todas las operaciones que se hayan hecho en ellos a partir del momento en que se salvó. Oracle irá pidiendo los ficheros archive log que necesite:
svrmgr> recover database

· Terminar la operación
svrmgr> disconnect

svrmgr> shutdown

· Pérdida de los ficheros de control

· Normalmente se tiene más de una copia por lo es difícil perderlos.
· En el dudoso caso que se hayan perdido todos, pasos a seguir:
· Parar la BD por si queda algún proceso de la instancia:
svrmgr> shutdown abort

· Salir del sistema y restaurar desde la copia de seguridad los ficheros perdidos:
$cd /oracle/dbs

$cpio –idvB ctrl?ORA7.ctl < /dev/rmt0

· Arrancar la BD sin abrirla de modo que se pueda acceder a los ficheros de datos, pero sin arrancar los procesos:
svrmgr> startup mount

· Conectarse:
svrmgr> connect internal

· Asegurarse que todos los ficheros de datos están activos. Se lanza la siguiente sentencia para cada fichero:
svrmgr> alter database datafile ‘fichero’ online;

· Recuperar la BD para que ponga el fichero de control al nivel de los ficheros de datos. Se piden los nombres de archive_log. Para terminar introducir CANCEL.
svrmgr> RECOVER DATABASE MANUAL

· Terminar la operación:
svrmgr> disconnect

svrmgr>shutdown

· Pérdida de los ficheros redo log
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ALTER DATABASE OPEN;
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ALTER DATABASE RENAME
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ALTER DATABASE OPEN RESETLOGS;
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La base de datos ya debe estar operativa.

ALTER DATABASE NO ARCHIVELOG;
ALTER DATABASE ADD LOGFILE nuevo_log’;
ALTER DATABASE DROP LOGFILE ‘log_perdido’;

ALTER DATABASE OPEN;

Intentar el método de|DISCONNECT
recuperacién del redo | SHUTDOWN
log activo.

La base de datos ya debe
estar operativa.




7. Optimización en Oracle

· Módulo que decide en Oracle cual es la mejor forma de ejecutar una sentencia en SQL.
· Se le puede obligar a realizarlo de una cierta forma mediante hints (sugerencias).
· En Oracle existen dos aproximaciones diferentes para optimizar:
· Basado en costes.
· Basado en reglas
7.1 Aproximación basada en costes

· El optimizador determina el plan de ejecución más eficiente considerando el acceso a los datos y estadísticas de los objetos. También considera las sugerencias impuestas.
· Pasos que realiza:
· Se generan varios planes posibles de ejecución.
· Se estima el coste de cada plan.
· Se elige el plan de menor coste.
· Función objetivo:
· Mejor rendimiento.
· Mejor respuesta en tiempo.
· Se utiliza la estadística existente sobre los objetos para estimar el coste de un determinado plan: se generan mediante el comando ANALYZE:
· compute statistics
· estimate statistics
· Oracle puede utilizar histogramas sobre los valores de un determinado atributo para determinar el mejor plan de ejecución (permite obtener el índice de selectividad).
7.2 Aproximación basada en reglas
· En esta aproximación, el optimizador elige un plan de ejecución basado en una ordenación de las posibles vías de acceso de mejor a peor. Esta ordenación es heurística.

· El optimizador mira las vías de acceso disponibles y elige la mejor según un orden establecido.

Orden
Vía de acceso

1
Rowid=cte

2
Indice único=cte

3
Indice concatenado único completo=cte

4
Clave cluster=clave cluster de otra tabla del mismo cluster.

5
Clave cluster=constante

6
Indice concantenado no único completo=cte

7
Indice no único completo=cte

8
Indice concatenado completo=limite inferior

9
Parte conductora de indice concatenado= cte o lim. sup.

10
Indice único=rango limitado

11
Indice no único=rango limitado

12
Indice único = rango limitado

13
Indice no único = rango no limitado

14
Igualdad en columnas combinadas no indexadas

15
Función Max o Min de columnas indexadas

16
Claúsula ORDER BY

17
Análisis completo de la tabla

· En esta aproximación siempre se elige un índice (si existe) aunque para ese caso concreto sea mejor el acceso secuencial a la tabla.

· Para realizar las reuniones de N tablas el optimizador sigue los siguientes pasos:

· Se genera un conjunto de N ordenes con una tabla diferente en primer lugar:

a)Para rellenar cada posición del orden de reunión, el optimizador elige la tabla con el mejor acceso según la tabla de acceso.

b) Para cada tabla implicada en la reunión se elige el algoritmo que se utilizará. Reglas:

· <11 Se elige un algoritmo de bucles anidados realizando el bucle externo sobre la tabla anterior en el orden establecido.

· >12 Se elige un algoritmo de bucles anidados realizando el bucle más externo sobre la tabla anterior.

· El optimizador elige entre todas estas posibilidades: intenta maximizar el número de bucles anidados donde el acceso a la tabla sobre la que se realiza el bucle interno se realiza mediante índices.

7.3 Selección del modo de optimizar
· El comportamiento del optimizador depende de los siguientes factores:

· El parámetro OPTIMIZER_MODE.

· Las estadísticas en el diccionario de datos.

· El parámetro OPTIMIZER_GOAL.

· El parámetro OPTIMIZER_MODE puede tomar los siguientes valores:

· CHOOSE

· ALL_ROWS

· FIRST_ROWS

· RULE

7.4 Hints o sugerencias
· El diseñador de la aplicación puede conocer información sobre los datos que el optimizador no conoce.

· Se puede determinar un plan de ejecución mejor que el que obtendría el optmizador: a través de la utilización de hints.

· Los hints fuerzan al optimizador a utilizar:
· una determinada aproximación en la optimización.
· la función objetivo en la aproximación basada en costes.
· el acceso a los datos para una determinada tabla.
· el orden de las reuniones.
· el algoritmo para realizar las reuniones.
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